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Seccion A

Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a i existe una diferencia «estadistica» significativa entre dos valores OWTTE
experimentales

(0

hay una probabilidad menor del 5 % de que la diferencia «entre los dos valores»
sea aleatoria/fruto del AL/POR azar

(0

hay una probabilidad mayor al 95 % de que la diferencia sea debido al
experimento «IV» y no por azar/se puede rechazar la hipotesis nula

(0]

existe una relacién/correlacion entre hacer ejercicio y la densidad de capilares v/

i a. el ejercicio hizo que aumentara «significativamente» la densidad, tanto con
agua como con Epi v’

b. con la Epi aumento «significativamente» la densidad tanto con ejercicio como
sin ejercicio v’ .

J 2 max.

c. en el grupo Epi—con ejercicio fue donde mas aumento la densidad

(0)

Epi aumenta aun mas la densidad que el ejercicio solo v’

b a. aumenta la cantidad de sangre que llega hasta el musculo v/

b. aumenta el aporte de oxigeno/glucosa/nutrientes para la respiracion
aerobica v

2 max.
c. aumenta la eliminacion de didxido de carbono/productos de deshecho

(0]
aumenta el intercambio de gases v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

c i 175 «segundos» v’ Acepte entre 170 y 180
«segundos».

i a. en ambos casos la tension ha ido disminuyendo con el tiempo v/

b. el grupo Epi-sin ejercicio logra que pase mas tiempo/resiste mas, antes de
«alcanzar la situacion» de fatiga «que el grupo agua-sin ejercicio» v/

c. la tasa a la que va disminuyendo la tensién es la misma/parecida en ambos 3 max.

grupos v’

d. el grupo Epi-sin ejercicio tienen mas contracciones por segundo antes de alcanzar
la situacion de fatiga «que en agua-sin ejercicio» v’

d a. «ejercicio con» agua, no tiene ningun/tiene muy poco efecto v’
b. «ejercicio con» Epi, consigue mantener la tensiéon mas alta y durante mas tiempo v’ 2 max.

c. «ejercicio con» Epi, hace que tarde mas en llegar el momento de fatiga v/

e a. el ejercicio no tiene ningun/tiene muy poco efecto «cuando se combina» con agua v/
b. el ejercicio con Epi hizo que aumentara lll/IV v/

c. «parece que» el ejercicio con Epi no tiene ningun/poco efecto sobre |l
(0]
Epi en relacion al agua aumenta las cuatro
(0]

el ejercicio no tiene ningun/poco efecto en I/l v/

2 max.

d. el ejercicio con Epi «parece» disminuirla | v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
f a. canales proteicos
o
bombas proteicas situadas en las membranas de la mitocondria
o

receptores hormonales v/ 1 max.

b. proteinas estructurales/integrales/periféricas/glicoproteinas/de superficie v’
c. enzimas/catalizadores v/

d. proteinas de la cadena de transporte de electrones v’
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

J limitaciones:
a. estudio realizado en ratones, quiza no sean aplicables a seres humanos v/

b. los niveles de Epi administrados podrian exceder los niveles en una muestra de
chocolate negro

(o)

los niveles administrados de Epi en el experimento podrian ser diferentes a los
niveles en una muestra de chocolate negro

(o)

el chocolate podria tener otros componentes con efectos desconocidos sobre
la capacidad aerdbica v/

c. las proteinas mitocondriales podrian no mejorar la capacidad aerdbica v’ 3 max.

fortalezas:
d. los datos apoyan esta idea pues el chocolate negro contiene Epi v/

e. Epi hace que aumente/mejore la densidad de capilares y, por lo tanto, también
hace que mejore la capacidad aerébica v/

f. Epi hace que aumente/mejore la resistencia a la fatiga v/
g. Epi combinada con ejercicio hace que aumente/mejore ain mas v/

h. Epi hace que aumenten las proteinas mitocondriales y por lo tanto/podemos OWTTE
suponer que también aumenta la capacidad aerébica v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a a. controla los ritmos circadianos/los relojes biolégicos «en mamiferos» v

b. su produccién depende de/esta controlada por la cantidad de luz que detecte
la retina v/

¢. mucha produccién/secrecién en la oscuridad
o
no hay produccion/secrecién durante el dia 2 max.
o

la produccion/secrecion es directamente proporcional a lo que dura la noche/el
periodo nocturno v/

d. afecta a la reproduccion «estacional»/los ciclos de
suefio«dormidox»-vigilia«despierto»/el jet-lag v’

b i enzimas «digestivas» v/
1
ii organulo nombre papel principal
| reticulo endoplasmatico | produccion/sintesis de proteinas
rugoso «para la excrecion»
v
o
; 2
ribosoma
Il mitocondria«s» respiracion «celular» aerébica
o v
produccion de ATP/energia
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a a. una forma heredada de degeneracion de la retina/de las células OWTTE
fotorreceptoras/de ceguera
(0]
enfermedad genética del ojo v .
2 max.
b. las células madre embrionarias humanas/CMEh pueden
proporcionar/diferenciarse en células de la retina que estén sanas v’
c. inyectando «CMEh/células madre» en la retina/ojo se ha podido
devolver la vision en ensayos realizados en animales/humanos v’
b
a. alelos identificados correctamente v/ Ejemp I(,;'. sdzglyen r?cesi\g), J.Ognfddel gen ¢
«eg: S =dominante/normal; s = recessivo/enfermo» causanie g la enfermeaad; > =dominante,
forma del gen normal; progenitores =Ss
Se puede seleccionar cualquier letra tanto
mayuscula como mindscula y no se requiere
incluir una clave separada del cuadro de
Punnett, para identificar los alelos.
b. cuadro de Punnett correcto v’ S s
3
S SS Ss
S Ss SS

c. frecuencia fenotipica correcta v’

No otorgue el mp-b si las gametas no muestran
organismos heterocigotas.

frecuencia fenotipica:

% normal : % con la enfermedad

(o)

3 normal : 1 con la enfermedad
(o)

«75 % normal»: 25 % enfermo
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a i a. radiacion v/

b. sustancias quimicas mutagénicas/carcindgenas/virus del papiloma/ 1 max.
humo del cigarrillo v/

ii «mutacién por» sustitucién de bases/inserciéon/delecion/desfasamiento v/

b i a. patas articuladas v’
b. exoesqueleto «quitinoso/de quitina» v/
c. cuerpo segmentado
o
simetria bilateral 2 max.
o
boca Y ano
o

apéndices pares v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

ii a. los «cientificos aceptarian» que la hipétesis A es la mejor, puesto que
las mutaciones son aleatorias v/

b. los cientificos rechazarian la hipétesis B, porque las caracteristicas que OWTTE puede aplicarse para cualquiera
un individuo va adquiriendo a lo largo de su vida no son hereditarias/es de las respuestas en esta parte.
Lamarckismo/ no es parte de la teoria evolucion por seleccion natural/no
todas las mutaciones son heredables v/

c. la mutacién «resistencia» estaria presente en la poblacion desde un ]
principio y no estaria provocada por el champu, «tal y como plantea 3 max.
la hipétesis B» v/

d. ambas hipotesis incluyen una variacion en la poblacion de piojos
«resistentes y no resistentes» v’

e. la variaciéon es necesaria para que haya una seleccion natural v/

f. aumenta la frecuencia de los mejor adaptados y estos individuos se
reproducen/pasan su resistencia a sus descendientes, con lo que la
poblacién resistente va aumentando, «y por lo tanto la hipétesis A es
mejor» v/
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Seccion B

M17/4/BIOLO/SP2/SPA/TZ0/XX/IM

Claridad de la comunicacién: [1]

Las respuestas de los alumnos son los suficientemente claras como para que se entiendan bien sin necesidad de volver a leerlas.
El alumno ha respondido a la pregunta de manera sucinta, sin incluir ningin/muy poco contenido repetido ni material irrelevante.

Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
a a. COO™ o el grupo COOH en uno de los extremos v/ Si se muestra formula expandida, entonces el
carbonilo—oxigeno, debe estar unido al carbono.
Si no se muestra férmula expandida, el nitrégeno
del grupo amino debe estar unido al carbono.
b. NH2 o NH3" en el otro extremo v/
c. CH en el medio, con un H o un grupo R unido a esa estructura v/ por ejemplo: R
H\N—cl:—c//o 3
L oH
H
(0]
i
H2N—(|3—COOH

H
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total
b a. la traduccién es la sintesis/produccién de polipéptidos/proteinas v/ Acepte diagramas de este proceso,
que estén rotulados y acompafiados
b. el ARNm se une al ribosoma v’ de comentarios.
c. el ARNt se une al ribosoma v/

d. en el sitio donde su anticoddn se corresponde con el codon del ARNm v

e. los aminoacidos de ARNt consecutivos se unen, mediante un enlace peptidico 4 max.
«en los ribosomas» v/

f. el ribosoma se va desplazando a lo largo del ARNm
o

continta con la elongacion de la cadena polipeptidica v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

c Acepte diagramas de este proceso que estén

a. los factores coagulantes «son proteinas» que inician el proceso/cascada s .
rotulados y acompafiados de comentarios.

de coagulacion v/

b. la fibrina «es una proteina» que posibilita la coagulacién de la sangre
(0]
facilita la formacion del coagulo v/

c. «la proteasa» trombina convierte el fibrinbgeno en fibrina v’

OWTTE

d. lafibrina forma una malla/coagulo que impide la entrada de
patdgenos/antigenos a la sangre v’

e. los anticuerpos son proteinas «especificas» fabricadas por los linfocitos v’

f. cada anticuerpo se corresponde con un patégeno/antigeno determinado
o

los anticuerpos son especificos «para determinados
patégenos/antigenos» v’

g. los anticuerpos proporcionan inmunidad especifica v/

h. las células plasmaticas producen grandes cantidades de anticuerpos
«especificos»

(o)

las células de memoria retienen la capacidad de producir anticuerpos
especificos v

i. las inmunoglobulinas son anticuerpos que actian contra patégenos v/

j. las enzimas que contienen los fagocitos, glébulos blancos, pueden digerir
los patégenos v’

(Mas un maximo de [1] punto por calidad)
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

a estructura:
a. un polisacarido esta compuesto por moléculas de glucosa v/
b. contiene amilosa, que es una molécula lineal/helicoidal v’

c. contiene amilopectina, que es una molécula ramificada v/

funcion: 3 max.
d. almacenamiento de glucosa/energia en las plantas v/
e. forma de almacenamiento que no retiene/extrae agua v/
b a. la clorofila absorbe luz
(0]
la clorofila absorbe mas la luz roja y la azul v/
b. la energia luminica «absorbida» se transforma en energia quimica v’
c. parte de esa energia se utiliza para la produccion de ATP v/ 4 max.
d. parte de esa energia rompe/divide las moléculas de agual/fotolisis v

e. se produce oxigeno «como producto de deshechox»/hidrégeno/NADPH v/

f. las plantas absorben/fijan CO, «proveniente del aire o del agua» v/

g. se necesita ATP/energia para producir glicidos/carbohidratos/almidén v/
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Pregunta Respuestas Notas/comentarios Total

c a. el CO; se produce en la respiracion de los organismos/la combustion de biomasa/combustibles
fosiles v

b. el CH4 se produce en la respiracién anaerébica de la biomasa/bacterias «metanogénicas» v/
c. el CH4 se oxida y se convierte en CO; y agua v/

d. el CO; se convierte en glucidos/compuestos organicos por la accién de los
autotrofos/productores/mediante fotosintesis v

e. el CO; se puede convertir en carbonato célcico/fosilizarse y convertirse en caliza v’

f. la materia organica «parcialmente» descompuesta/la biomasa se puede transformar en
turba/carbon/petréleo/gas/combustibles fésiles v/

g. el CO, y el CH4 son «ambos» gases de efecto invernadero/aumentan el efecto invernadero v/

h. los dos absorben radiacion de longitud de onda larga procedente de la tierra y retienen el calor 8 max.
en la atmoésfera v/

i. una mayor concentracién de CO- en la atmdsfera esté correlacionada con un aumento de la
combustion de combustibles fésiles v/

j. el aumento de las temperaturas medias en todo el mundo esta correlacionado con una mayor
presencia de gases de efecto invernadero en la atmésfera v/

k. la produccion de ganado/plantaciones de arroz/deshielo de la tundra aumentan el CHs en la
atmosfera

(o)

el aumento de CO, conlleva a la acidificacion de los medioambientes marinos/acuaticos v/

I. el aumento de las temperaturas en todo el mundo influye sobre/perturba/modifica los patrones
climaticos v/

(Mas un maximo de [1] punto por calidad)
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